

Suscripcion en Salamanca.

Un mes. 4 reales.
Tres idem. 12 idem.
Seis idem. 22 idem.

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes. 5 reales.
Tres idem. 15 idem.
Seis idem. 28 idem.

EL CORREO



SALMANTINO.

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—y casa de D. Mariano Alegria, portales del Corriño. Las reclamaciones y comunicados se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto lin. los susc. 2 los que no son. Com. 1 rl.

NÚMERO 19.

MARTES 12 DE AGOSTO DE 1851.

CUATRO Cs.

ADVERTENCIA.

Los artículos y poesías que se remitan á la redaccion de este periódico para su insercion, no se pueden devolver á los interesados, segun las bases establecidas para la publicacion del mismo, porque tienen que quedar en el archivo de la redaccion. Asi pues, para evitar toda clase de compromisos, los señores que nos honren con sus producciones se servirán entregarnos una copia del original de sus escritos.

DEL ORIGEN DE SALAMANCA.

Las primeras noticias de los pueblos casi siempre se ocultan bajo del espeso velo de los tiempos. Las que no desaparecen, suelen dar pábulo á la imaginacion virgen de los naturales y pocas veces dejan de convertirse en fábula.

Hasta que la civilizacion los toca con su fecunda influencia y

hay un curioso que apunta los hechos mas importantes de su pueblo, y principian á correr buenas ó malas historias, las generaciones futuras no aciertan á describir á punto fijo, la época primera de sus pueblos y el estado que tendrían en los primeros tiempos sus progenitores.

Asi sucede que, cuando se quiere escribir sobre el origen de un pueblo, no se hallan mas que vacíos que no ha llenado la historia, y que dejan al indigador en el lastimoso estado de la ignorancia y hechos mas ó menos adornados por la fábula, que dan lugar á opiniones mas ó menos probables.

Lo que acabamos de decir conviene en todas sus partes á la llamada en otros tiempos la Atenas Española. Salamanca oculta en su

misma antigüedad las noticias de su origen. Existia ya cuando la destruccion de Troya, antes de Roma cuatrocientos años, y antes del nacimiento de Jesucristo mas de 1170. Los hechos de su primera época llenos de una vaguedad desconsoladora, apenas dejan traslucir algo de cierto.

Dícese por algunos, que fué fundada por Hércules, no la primera vez que vino á España á tomar venganza de los Geryones, y que habiéndolos muerto marchó triunfante para Italia dejando por rey de España á Hispan; sino la segunda cuando habiendo muerto Hispan volvió y fundó una porcion de ciudades entre las cuales cuentan á Salamanca á la que dejó por timbre y blason el toro.

Aseguran otros que, el verda-

FOLLETIN.

LA CAPILLA ESPIATORIA.

NOVELA ORIGINAL

POR

Antonio Garcia del Canto.

(CONTINUACION).

El monarca la recibió con dulzura, la consoló y la dió esperanza de que mejoraría su situacion, valiéndose de su poder para que el duque cumpliera con sus deberes de caballero; mas á pesar de tan lisonjera perspectiva, la infeliz Elisa no pudo sobrellevar tantas fatigas y padecimientos, y á los dos meses de estar luchando con una fiebre lenta y consuntiva, pasó á gozar del eternal descanso que espera á todos los que padecen en el paramo de la vida.

Dos dias antes de morir escribió al emperador suplicándole no abandonase á su infelice hijo, y le remitió los documentos que acreditaban su nacimiento y el pueblo y familia en cuyo poder se hallaba.

Asi concluyó su carrera aquella desgraciada niña, digna por su inocencia y hermosura de una suerte mas placentera. Pero el cielo en sus incomprendibles arcanos, quiso que aquella tierna flor, apenas abrió su cáliz y embalsamó la atmósfera con sus perfumes aromáticos, hallase una mano tirana que la arrancase de su capullo y la marchitase con su aliento emponzoñado.

¡Hé aquí, poco mas ó menos, el fin de todas las jóvenes que dando oidos á las falaces y seductoras palabras de corrompidos libertinos, pierden en la primavera de su vida la flor de la inocencia, que es la mas delicada de todas las flores.

Pero no creais, hijo mio, que quedan impunes los delitos de aquellos que abusan villanamente del candor y de la hermosura. Su existencia, al parecer bulliciosa y placentera, está rodeada de continuos escollos donde choca sin cesar su incontinencia, y concluyen la carrera de su vida acosados de dolores y remordimientos, pues el brazo de Dios nunca deja sin castigo á los malvados.

¡Dios os preserve, hijo mio, de entrar en esa carrera de licencia y de escándalo que tantas desgraciadas víctimas arrastra á la prostitucion y á la muerte!...

El emperador movido á compasion, hizo recoger al huérfano por medio de una ayuda de cámara de toda su confianza y lo mandó al castillo de Sigüenza, donde lo confió al cuidado de Hernan Manrique, su paje de armas, encargando á ambos el mayor sigilo, sobre todo para con el duque.

dero fundador fue Hércules el Tebaico, el que arribó a España con Jacón y Teseo y otros compañeros. No consta que se internasen en el reino, y es natural que no lo hicieran, pues en sus hechos se mostraron más como corsarios que como conquistadores.

La opinión más recibida y más probable nos parece la tercera. Teucro, capitán griego, hijo de Talamon rey de la isla Salamina, y hermano del valiente Ajax, concluida la guerra de Troya volvió a su patria, pero su padre le prohibió é impidió la entrada. En este conflicto resolvió separarse de su país y llegó a desembarcar en la isla de Chipre. Acordándose de su querida patria, dió el nombre de Salamina a una ciudad que fundó y que dejó habitada por parte de sus compañeros. El y otros más partieron para España y desembarcaron en las costas de Galicia. Allí se dividieron quedándose Diomedes y algunos é internándose Teucro en el reino, recorrió varias tierras y llegó al sitio en donde está hoy Salamanca. La fundó ó acaso la pobló y la dió el nombre de Salmántica porque entre las tropas que con él venían, había gentes de Salamina y de Atica, de donde resultó la palabra *Salmántica* ó *Salamántica*. Sin embargo de que no hay testimonio ni prueba que asegure la verdad de esta relación, es muy verosímil y la más aceptable comparándola con las otras.

El ayuda de cámara murió al poco tiempo, y solo quedó depositario del secreto Hernán Mañrique.

El emperador dispuso se diese al huérfano su nombre y el apellido del castillo donde vivió hasta la edad de catorce años.

El duque á pesar de su inmoralidad y corrupción, trató de averiguar después de su completo restablecimiento, la suerte que había cabido á la infeliz que había seducido, y supo no sin algún sentimiento, que había dejado de existir y que el fruto de su amor la había sobrevivido solo algunos días, pues así había dispuesto el emperador circulase el desenlace de aquella trágica escena.

Se consoló al parecer prontamente del sentimiento que le pudo causar aquella noticia, y á mayor abundamiento trató de disiparle enteramente por medio de una vida licenciosa, pues pasaba la mayor parte del tiempo

El nombre de *Salmántica* ó *Salamántica* nos parece que se desprende naturalmente de los dos antes citados, y no debe extrañarse que con el transcurso del tiempo se haya suprimido alguna sílaba.

Diversas han sido también las voces con que los autores han designado á esta ciudad, pero en medio de esta diversidad todas son muy parecidas y se encuentra en ellas mucho de común. Estéfano y Polivio la han llamado *Elmántica* y añaden que es palabra griega y significa tierra de divinación ó canto profético. Esteban de Bizancio también *Elmántica*. Livio *Helmandica*, Frontino *Salmantice*, Ptolomeo *Salmática* y *Salmántica* y en Polyceno se lee *Salmatis* y *Salmánida*.

Antes de concluir este artículo nos parece conveniente decir algo sobre el famoso toro que vá unido á sus armas. Sin embargo de que los primeros fundadores pudieron adoptar la figura del toro por blasón y timbre, creemos más probable que se estableciese cuando reinó en España Hércules el Lívico, al que dedicaron y adoraban sacrificándole toros. No contentos con esto, le ofrecieron víctimas de más duración en toros fabricados de piedra. La región de los Vettones, á la que en aquel tiempo pertenecía Salamanca, ofreció muy particularmente estos sacrificios, y es fácil que llevados del entusiasmo religioso colocaran en sus monu-

po en escandalosas orgías y revolcándose en los inmundas brazos de impuras mesalinas.

Pero á pesar de estos recursos escandalosos, que no le proporcionaban sino brutales y fugitivos deleites, no gozaba de la mayor tranquilidad en aquellos momentos en que nuestra alma se reconcentra en sí misma pidiéndose cuenta de sus acciones, y se sobresalta cuando un grito interior, el grito aterrador que exhalan nuestros corazones, y que materializándose denominamos con la palabra conciencia, y que es más bien el instinto religioso que Dios ha colocado como una mínima parte de su divinidad dentro de nuestra miserable existencia; aquel grito, repito, le acusaba sin cesar y murmuraba continuamente en su oído las palabras.... ¡Asesino!... ¡Infanticida!...

Todos los malvados, hijo mío, se aterran y confunden cuando creen oír

mentos más interesantes la imagen del toro, para perpetuar la memoria del Dios gentil que adoraran.

J. ORTIZ GALLARDO.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del día 6, contiene un real decreto concediendo al ministro de Marina un crédito de 1.674,522 reales 31 maravedis por suplemento á los capítulos 4 y 8 de la sección 6.ª del presupuesto de 1850.

Un decreto concediendo al ministro de la Guerra un crédito de 822,000 reales destinado á la reedificación del cuartel titulado de Aranda.

Otro crédito de 200,000 rs. para el adorno y mueblaje del palacio del Congreso de diputados.

La ley relativa al arreglo y pago de la deuda del Tesoro.

Un real decreto nombrando á don Juan José Clemente, visitador de Hacienda del distrito de Madrid.

Dos reales órdenes determinando que los forros de seda para sombreros adeuden 12 reales 5 céntimos en bandera nacional y 15 en extranjera; y que las bolsas de gamuza para cazadores tengan una ó dos boquillas, paguen por la partida 198 del arancel vigente.

Otra real órden determinando que al decano del tribunal de la Rota le corresponde el tratamiento de «Ilustrísima» y el de «Señoría» á los demás ministros.

—La Gaceta del día 7 inserta una real órden mandando á los gobernadores de las provincias que prevengan á todos sus subordinados lo conveniente á fin de que cuando dirijan re-

en su conciencia la voz de Dios, y por un temor supersticioso caen de la más impía incredulidad, en la más ridícula devoción, y creen que pueden seguir haciendo daño al género humano, con tal de que rindan algunas ofrendas ante las aras del Salvador: ofrendas, que inflaman su cólera divina en lugar de aplacarla, pues lee la maldad escrita con letras de veneno en sus miserables corazones.

Hé aquí, lo que sucedió al duque de San Roman.

Apenas le invadió el remordimiento, creyó compensar el daño que había causado á sus semejantes con haber cedido algunas limosnas á los templos y á los pobres, y haber mandado edificar dentro de su palacio una capilla, de la que fui nombrado entonces capellan, á pesar de mis pocos años.

(CONTINUARA.)

quisitorias á la guardia civil para la captura de algun reo prófugo, le instruyan mas acerca de sus señas, vecindad, motes y otras circunstancias que aquel tenga.

El pliego de condiciones para la subasta de construccion y entretenimiento de veinte sillas-correos de dos asientos, y de cincuenta capotas de fuelles para igual número de carruajes.

—La del 8 inserta la ley sobre la deuda del Tesoro. Un pliego de condiciones para la subasta de construccion y entretenimiento de veinte sillas-correos de dos asientos y de cincuenta capotas de fuelle para igual número de carruajes; y otro para la venta en pública subasta de los cobres que resulten existentes en los almacenes de las minas de Riotinto en fin de julio de este año.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

INGLATERRA. — Dicen que el

palacio de cristal, que con arreglo al bill para su construccion debia ser demolido en principios de noviembre, continuará en pie por seis meses, ó por mejor decir, no desaparecerá, porque los habitantes de Londres no quieren perder esa maravilla. La única dificultad que en el día se ofrece consiste en encontrar un objeto útil á que será destinado. Algunos han pensado en convertirlo en un inmenso jardin de invierno.

FRANCIA. — Se lee en el Globo:

Se confirma, que el príncipe de Joinville ha reusado aceptar la candidatura á la presidencia de la república: no sería mas que un instrumento destinado á afirmar esta forma de gobierno, sin poder servir de ningun interés para la casa de Orleans.

PESCA DE BALLENAS. — El sá-

bado último los habitantes de Dunfanaghy, en el condado de Derry (Irlanda) acudieron á la playa del mar atraidos por un gran ruido y no tardaron en apercebir una bandada de ballenas que nadaban rápidamente con direccion á la bahía. La marca se hallaba alta en aquel momento y estos anfibiaos traspasaron fácilmente la barra y no pudieron salir del puerto. La poblacion admirada de aquella visita, trató de aprovechar aquella circunstancia; los paisanos se armaron de fusiles, hachas y picas que echaron á las embarcaciones de toda especie para operar la captura de aquellos monstruos marinos. Entonces empezó una escena extraordinaria: una lluvia de balas, de las descargas de fusilería, hacia numerosas víctimas. Las ballenas por su parte se defendian con desesperacion á coletazos, sin que saliese ningun marino herido.

Las aguas de la bahía quedaron enrojecidas y se hallaron 80 cadáveres sobre la playa. Todos estos animales pertenecian á la pequeña especie de las ballenas y median de 15 á 20 pies de largo.

NOTICIAS DEL REINO.

Escriben de Scria con fecha del 2 á un periódico de Madrid.

Se ha dado principio á las operaciones de la quinta, que marchan con lentitud por la precision de haber de

ser reconocidos todos los mozos con arreglo á la nueva ley. Hoy ha ocurrido un suceso lamentable, y que no tendrá ejemplar. Cuando salian del salon de sesiones del consejo los interesados en el sorteo de la villa de Vera despues de la audiencia, en el umbral de la puerta principiaron á disputar los mozos ns. 1.º y 11.º por resentimiento que ya tenian en el pueblo, y aunque se zgararon uno á otro en el pasillo, sus padres respectivos los separaron, pero no creyendo ni pasándoseles por la imaginacion que acto seguido el mozo del número 11.º, lanzase al 1.º una cuchillada tan atroz que es mas que probable fallezca en esta misma tarde. Desde luego se le han prodigado todos los auxilios, asistiéndole en el acto los facultativos que entendian en los reconocimientos, y recibido asi bien los espirituales. La circunstancia de haber ejecutado tamaño atentado en el local del gobierno de provincia, y la de los perjuicios que causa á otro de los mozos, que tiene que sufrir la suerte del asesinado, agrava mas la criminalidad, y exige pronto y severo castigo.

—Nos dicen de Málaga con fecha 27 de julio:

Mucho se habla de un horroroso crimen cometido en esta ciudad, segun se dice, hace tres ó cuatro dias. A dar crédito á la voz pública, tratase de un marido que ha envenenado á su mujer y á su hijo: el veneno hubo de echarlo el criminal en la comida: el niño murió á las pocas horas; la desgraciada madre algun tiempo despues. No tenemos datos seguros para ocuparnos con mas estension de este suceso: dícese que á consecuencia de él hay presas algunas personas.

PARTE LITERARIA.

ODA.

AL VIENTO.

DEDICADA Á MI BUENA AMIGA LA DISTINGUIDA POETISA ARMIÑO.

Elévate veloz rápido viento

Tu atronador acento

Retumbe airado en la fragosa sierra,

Y al desplegar tus alas

Arrebata sus galas

A esa que cruzas asombrada tierra.

Y adórnate con ellas cual guerrero

Que corona altanero

Sus sienes con los lauros de la gloria

Y con radientes ojos

Contempla los despojos

Que amontona á sus plantas la victoria.

Tú que en hermosa libertad respiras

Y en vano por dó giras
Anhela sorprenderte el hombre ansioso;
Del mar la omnipotencia
Venció su inteligencia
Pero jamás á ti ¡viento orgulloso!

Porque tu régia pompa augusto velas
Y á nadie la revelas
Que impenetrable encúbrete el misterio
Y tus iras provoca
El que en su audacia loca
Osa elevarse á tu ignorado imperio.

Del caos conmovia en el abismo,
Cual soplo de Dios mismo,
Tu espíritu las aguas y la tierra,
Que en sombras enlutadas
Yacian sepultadas
Por luz lidiando en incesante guerra.

Tú que arrebatas arcos imperiales,
Y montes colosales
En los hondos abismos precipitas,
Y al rápido torrente
Despeñas fieramente
Si en tu horroroso vértigo lo agitas.

Y cuando ruja con guerrera pompa
La atronadora trompa
Del ángel de la muerte tremebundo:
Tus alas agitando
Y horrible rebramando
Destrozarás al espantado mundo.

Del águila real que en raudo giro
El éter de zafiro
Hiende cubierta con brillantes plumas
En tu furor violento
Humillas su ardimiento
Y su arrogancia con la tuya abrumas.

Tú del África ardiente en el arena
Agitas la melena
Del leon que responde á tu bramido,
Y su salvage acento
Se apaga con su aliento,
Mas no se estingue tu inmortal rugido.

Y las escelsas, celestiales nubes,
Si á donde moran subes
Para adornar tu soberano manto,
Se estremecen ligeras,
Que en las altas esferas
Causa tambien tu omnipotencia espanto

A la africana palma inmarcesible,
Que resiste invencible
Del tiempo la inclemencia asoladora,
Destrozas inhumano,
Y ella su airon lozano
Te ofrece siempre, y cual su Dios te adora;

Los altivos pendones y banderas
De cieas legiones fieras
Agitas con tu aliento poderoso,
Y la inmortal victoria,
En cánticos de gloria,
De ocaso á oriente esparces vagaroso.

Tú al mar agitas con furor violento

¡Oh soberano viento!
Si sobre sus abismos te estremeces,
Y su arrogante ira
Vil desprecio te inspira
¡Oh rey de las esferas dó te meces!

Y á dó arrebatas con gigante vuelo
Junto al remoto cielo
Las olas que en guirnalda refulgente
Cual estrellas brillantes
Van á adornar triunfantes
Tú nunca hollada, vencedora frente.

Y si en la etérea, fulgurante cumbre
Derrama el sol su lumbre
Le sumerges audaz en las tinieblas,
Que al resonar tu acento,
En raudó movimiento,
Acuden nubes y funestas nieblas.

Y cuando vagas en sereno vuelo
Por el azul del cielo
El sol su clara luz vierte apacible,
El orbe se adormece
Y tranquilo se mece
En sosegada calma bonancible.

Mas si tu voz en los espacios zumba
Horrisono retumba,
Cual eco tuyo, el estridente trueno,
Y rápido descende
Rayo feroz que enciende
Templos y chozas de arrogancia lleno.

El lauro acariciaste que la gloria,
Tras tanta audaz victoria,
Ciñó á Sesostris, César y Dario,
Y agitaste altanero
De Atila el manto fiero
Cual el del númen del abismo umbrío.

¡Oh viento! ¡oh viento! vuela á las remotas
Playas del sacro Eúrotas,
Y un lauro arranca para ornar mi frente
Que como tu arrogante
Alzo mi voz triunfante,
Y Dios me inspira en mi entusiasmo ardiente.

Mas no le arranques no, si circundára
Mis sienas se agostára,
Que aunque hierva mi osado pensamiento,
En mi intrépido anhelo
Aun no encumbre mi vuelo
Dó se alcanza el laurel del vencimiento.

Vuela, vuela veloz viento atrevido,
Ufano y engreido
Con el poder que tu arrogancia encierra,
Doquiera te obedecen
Y á tu voz se estremecen
El cielo, el mar, los astros y la tierra.

Si eres acaso un Dios, ¿dónde moras
En las serenas horas
Cuando en tu ausencia se adormece el mundo?
¿Quizá también tranquilo
Dónde tienes tu asilo
Te sumerges en éstasis profundo?

¿O en imperecedero afán te agitas
Y audaz te precipitas

En giro arrebatado á otras regiones?
Y doquiera en el mundo
Tu clamor iracundo
Resuena siempre en inmortales sonos.

¿Quién eres, di? Te busco y no te veo,
Y en loco devaneo
Te siento que murmuras á mi oído,
Suspiras misterioso
Mas siempre ignoro ansioso
Lo que me dice tu sonoro ruido.

¿Cómo ha de comprender mi humana mente
Tu lenguaje elocuente,
Tú que junto al gran Ser que te dá vida:
Acaso augusto moras
Y tus alas sonoras
Bates sobre su frente bendecida?

Si eres de Dios el soberano acento
Murmura siempre ¡oh viento!
Mi rostro baña en tu alito divino;
Y unque jamás te veo
Te finge mi deseo
Bello como el espacio cristalino.

Háblame si, quizá comprenda un día
Tu ignota melodía
Y sabré los arcanos inmortales
Que encierras en tu seno,
Tú que cruzas sereno
Las encendidas cumbres celestiales.

Háblame si, mi mente de poeta
Siento que hierva inquieta
Penetrar anhelando tus misterios,
Quiero admirar tu esencia
Y ver tu omnipotencia
En los que abarca inmensos hemisferios.

Vuela, vuela veloz viento atrevido,
Ufano y engreido
Con el poder que tu arrogancia encierra,
Doquiera te obedecen
Y á tu voz se estremecen
El cielo, el mar, los astros y la tierra.

MANUEL VILLAR Y MACÍAS.

NOTICIAS VARIAS.

Leemos en las Novedades:
Segun tenemos entendido, el señor ministro de la Guerra, constante en su pensamiento de promover toda clase de mejoras útiles al ejército y benéficas al país, se propone reformar la organización del cuerpo de carabineros del reino. El señor inspector del cuerpo general Latorre, ha tenido algunas conferencias con este objeto con el señor ministro de la Guerra.

—Escriben de Mérida al Clamor que se ha fugado el administrador de rentas de aquel departamento por el alcance de 70.000 á 80.000 rs. que ha resultado en su contra.

—El día 8 ha fallecido en Madrid el conocido banderillero Pedro

Perez, compañero del Regatero. Esta pareja era sin duda de las que más lucían en las corridas de la plaza de Madrid.

—S. M. la Reina acompañada de su augusto esposo paseó el 7 en la noche á pie en el Salon del Prado, escitando el interés y la curiosidad de la multitud que por todas partes se agrupaba para ver de cerca á los régios esposos.

—Parece que inmediatamente que tengan ingreso en las filas los soldados correspondientes á la quinta que al presente se está verificando, pasarán á los batallones de reserva los de la quinta de 1845 que sirven en la actualidad en el ejército.

—Leemos en las Novedades:

Se asegura que empiezan á reunirse los absolutistas de Europa en Viena y sus inmediaciones. El conde de Montemolin también ha marchado hácia allá. El de Chambor le ha precedido. Se asegura que terminados los baños habrá conferencias en Viena ó Praga.

«Los legitimistas franceses envían á varios de sus principales magnates, y ya van marchando algunos españoles. Un hermano de Cabrera salió hace cuatro días con pliegos para Baden.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día.

SANTA CLARA VÍRGEN Y FUNDADORA.

Nació santa Clara en la ciudad de Asis, en la Umbria, el año de 1193. Fué su padre el varón Favorino Sciffo y su madre Hortolona grandes por su virtud y nobleza. Estando en cinta Hortolona oyó una voz que la dijo que daría á luz una antorcha que iluminaría toda la tierra, por lo cual puso á la santa el nombre de Clara. Desde su cuna dió á conocer lo que sería; anticipóse la devoción á la edad, y sus juegos eran la oración. Tenía mucha caridad y en su juventud eran sus ejercicios la oración, el ayuno y la penitencia. Quiso establecer una orden y fundó, con ayuda de san Francisco, la orden de religiosas Franciscas. Aprobóla el papa Inocencio III en el año de 1212, y en el siguiente la confirmó Honorio III. Hicieron abadesa á santa Clara, y en este empleo fué aun más humilde, más pobre y más mortificada.

Dió su espíritu al Señor el día 12 de agosto de 1253 á los 60 años de edad y 42 de religiosa. El papa Alejandro IV la canonizó dos años después de su muerte.

Santo de mañana.

San Casiano obispo é Hipólito mártires.

ANUNCIO.

VENTA DE UN PIANO.

Se vende un bonito PIANO de seis octavas, muy poco usado y de excelentes voces. Reune todas las cualidades necesarias en esta clase de instrumentos. Darán razón en la calle del Ochavo, número 3.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, c. de la Rua, n. 45.